

芹之韵

霜降刚过,各路马家沟芹菜经销商和慕名而来的游客就云集到马家沟。一时间,汽笛声、欢叫声、赞美声、开园的鞭炮声、交织成章。娇嫩、翠绿、秀美的马家沟芹菜上市了。抚摸一下她们绒质感的绿叶,芹菜特有的芳香会长久羁留在手指间,清香可掬。置身在芹菜间,如同徜徉在绿色的海洋中。秋风习习,芹声如潮!

马家沟芹菜,从来就表现不俗。千百年来,古平度州的文人骚客、达官贵人,都把她视为桌上佳馐、馈赠珍品,并引以为耀。为闯王将士驱瘟逐疫、联姻固更是身价剧增,口碑盛传。

马家沟芹菜通身是宝,已是不争的事实。芹菜,古名药芹。因其品性平和、无副作用,得以广泛推广种植。她含有丰富的钙、硒、镁、磷、钾、锌、硼、铁、胡萝卜素、核黄素、尼克酸、芫荽甙、甘露醇、维生素A、B₂、C、E、碳水化合物等微量元素和维生素。此外还含有独特的挥发性芳香油。使芹菜具有独特的清香味,能明显促进食欲,振奋精神,药典《本草》中记载,芹菜味甘平凉。有平肝清热、祛风利湿、调经镇静、平衡中枢、降压化痰、健脑壮肾、排毒养颜、固齿美体、抑咳除痰、扶正去邪之功效。在物质生活极大丰富的今天,芹菜可以消弭我们大饱口福后的恐慌。国家农科院的专家。经过科学论证和反复实践,认定马家沟芹菜是自然形成的有机产品。是叶类蔬菜中的王者。

亲历过芹菜的生长过程,你会为芹菜的强大生命力所震撼。纤细如绣花针尖的芹籽,只要撒向地里,你就别想再寻到她。十天左右,一个个嫩白娇小如针芽一样,顶开重覆,冒出畦面。你不由地叹服她巨大的力量。长到一虎口高时,芹工人们将其一棵棵从苗圃里拔出,再一棵棵移栽到大田里。烈日下,人的胳膊晒破了皮,她们却斗志昂扬,坚忍挺拔。高温干旱中,蹲苗半个月,让新栽的芹苗突出新芽。光亮、艳丽的芯叶出来了,如同破茧成蝶、更似凤凰涅槃。芹农们和芹苗一样承受着酷暑的煎熬。非如此,不能长出茁壮、健康的优良芹菜,这叫扒皮抽芯。新发的嫩芽成为第一根可食用的菜梗。此后,芹菜进入旺盛的生长期。浇水、追肥、灭虫,芹农们忙得热火朝天,夜以继日。一根根芹梗长出来了,一棵棵芹菜长高了,枝繁叶茂,绿荫成片。此时你在田间一站就像一位将军走进了整装待发的绿营。阳光下,百万雄师铠甲鲜明、威武雄壮,正等待着首长的检阅和命令。

闻名遐迩品质上乘的马家沟芹菜,是叶类菜中生长期最长的品种。说她营养丰富,清香鲜美与她长期接受的天地灵气浸润是紧密相关的。从育苗到收获需半年的时间,连上配制种子就有近一年的光景了。期间要经受酷暑和严寒的双重极端考验。漫长的生长过程,难免要接受风雨霜雪的侵扰。然而,只有经历了这些自然天象的洗礼,芹菜的风

□张守刚

味才更足,口感才更好。“栉风沐雨聚精华,披霜沥雪显神奇。”这幅对联是对她最好的写照了。

席间吃着味美干爽的马家沟芹菜,你会时时处处感受到马家沟芹菜的丰富内涵。吃了一个世纪芹菜的王太奶奶,耳聪目明、口齿伶俐、身板硬朗,说起芹菜的典故那是左一竹篮右一箩筐:什么正月贡桌上要摆放八颗用红绳扎好的芹菜,寓意勤能发家;闺女出嫁的时候,用红包装一袋芹菜籽压箱底,寓意能生子兴家,有地位;还有枕头里填几把芹种能睡的香,脑子灵;人死了,在棺材里放一包芹种能驱蚊逐虫,香润子孙……特别是说到自己因为芹菜结缘而嫁到马家沟时脸上透出少女般的红晕,且沉浸在美好的回忆中好长一段时光。一百多岁的贾太爷讲起他年轻时到青岛卖芹菜,跟喜食芹菜的亨得利董掌柜拜了把子。知青下乡插队的时候,董掌柜的后代,其亲戚家的孩子都主动报名,到马家沟落户。如今,他们都成长为芹菜生产经营的行家里手了。过去生活困难闯关东的不少;现在马家沟富了,返回老家的很多。现成的买卖,熟流的手艺,几年就发了。二柱子小时候得过麻痹症,一直打光棍,这几年芹菜畅销了,到村里买芹菜的络绎不绝。他就种了二亩芹菜,家门口也挣得盆满钵溢。口袋里有了钱,媳妇就娶回家了。在机关工作多年的张家老大,听到太空育种、央视专播马

家沟芹菜的消息,发现了商机,回村承包了近百亩地,成为芹菜致富发展的领军人物。马家二小,让在公家上班的父母娇惯得脾气大,从厂里下岗回家后无所事事,经常招惹是非。马家奶奶对他说:“孩子,守着聚宝盆,还怕发不了财,种几亩芹菜吧。”这不,跟经销商打了几年交道,发了财、买了车,说话没有了火药味,成了儒商。人种芹菜,芹菜养人哟!

芹菜是美的化身,天生的灵物!我常想,如果当年评选岁寒君子的方家,熟悉芹菜的话,就一定将芹菜纳入其中。芹菜有竹子的谦虚,有青松的坚韧,有秋菊的傲霜,有腊梅的骄雪。她可观、可画、可吟、可述、可食,乃至可歌可泣啊!她不嫌弃穷人,也不献媚富家,既上得厅堂、又下得草房。虽历经酷暑严寒、风吹霜打,却异常淡泊平和。她特有的芳香、清纯而不浓烈,好像悬壶济世的医者,宛如恬静贤淑的处子。

“卖芹菜了,卖马家沟芹菜了!”清脆、响亮、甜美的叫卖声此起彼伏,连绵不绝。期盼已久、垂涎欲滴的马家沟芹菜上市了。著名书法家谷青先生,在品尝了马家沟芹菜后,即兴挥毫赋诗一首:“芳芹历长道、平度一棵贵、作客马家沟、芹芳园正美。”芹香如潮、芹声如潮,马家沟芹菜乘着政府推介的东风,坐上太空育种的飞船,走遍中国、走向世界!

游大泽山记

□高伟

公元两千零一十八年十月七日,喜闻大泽山风景区整修功毕,于是我等应邀采风于大泽山。

金风送爽,葡萄飘香,诗词学会一行先拜谒于天柱魏碑。天柱摩崖,耸立钟灵之峰;书圣碑刻,俯视北海之岸。迎霞之升,拾级而上,既赏摩崖石刻,皆惊巧夺天工,叹孤峰拔地如柱擎天,书法瑰宝悬凌云岩。瑰玮博达,绝壁生辉,千载文光,迄今璀璨。上游天柱,下息云峰,斯诚人生之幸缘也。

合影后驱车往大泽山而行,直上山腰智藏寺附近。山路十八弯,弯弯险而奇;胜境九莲洞,洞洞幽而明。东峰观日,红日跳荡;西峰眺渤,烟波浩渺。沉醉于书法胡同,欢聚于邀月台,逗留于聚景亭、升仙台,拜碧霞元君,览梳洗楼,寻浓墨宰相刘墉之“霄鹤岩松”,板桥怪杰之“孤峰

独秀”。聚景亭,环睹皆美景;观莲台,八面如翠瓣;范蠡洞,四周俱隐逸。观日峰赏日出,晨曦磅礴;邀月台沐月华,诗情画意。碧霞元君,堪比南方妈祖,神秘灵应于遐迹;功德碑林,实为神州无匹,民众信仰之皈依。一木一石,俱有灵性;一溪一涧,皆有故事。片石有古字,汪水含诗情。上天瑞云送客,出洞松鹤迎人,堪称人间仙境。

饭毕赶赴芝菜山,品尝大泽山葡萄。“西有吐鲁番,东有大泽山”。两千余载,孕育上佳品质;地理标志,保护产地品牌。观之色泽艳丽,品之齿颊甜爽。审之,则有玫瑰香、金手指、泽山一号等,或紫红,或金黄,或黄绿,赏心悦目,令人怦然心动,馋涎欲滴,不禁大快朵颐。

又合影,旋登芝菜山。太公封神,

芝菜遗留神迹;始皇祀月,客趋敬拜月主。芝菜山不算高,却有视野顿开之感,只见怪石嶙峋,旗帜猎猎,环翠背水,北有淄阳湖水波光粼粼,拜月亭下虔诚纷纷,不愧月主之山也。

下山顺览葡萄博物馆。大观园,葡萄香气扑鼻;博物馆,荣誉证书满墙。葡萄四季,春生夏长秋实冬眠;博馆融汇,历史文化现实梦想。创业不易,梦想可敬。

同游者,诗友知音十四人也。戊戌九月初一志。

【注】1.《史记·封禅书》:“始皇遂东游海上,行礼祠名山天川及八神”,“六日月主,祠之莱山”,此山即为太公封神及秦皇汉武祀月之神迹芝菜山。2.刘海粟题赞天柱魏碑:“瑰玮博达,绝壁生辉”。3.王光英题赞大泽山葡萄:“西有吐鲁番,东有大泽山”。

让生命如花绽放

□庞伟伟

“秋菊能傲霜,风霜重重恶。本性能耐寒,风霜其奈何?”

夏去秋来,西风萧瑟,百花凋谢,在这个秋叶之精美的秋日里,唯有菊花,不畏寒风冷雨,不怕风打霜冻,迎风舞弄着优美的舞姿,傲然怒放,开出了五彩缤纷的生命,同时也向众人诠释了自己独特的光彩耀人的一面。

周日傍晚,陪儿子来公园踢球,远远看到公园里一片美丽的花海,五颜六色,有金黄色、粉的、白的……简直是美不胜收,走近一看,一片秋之仙子——菊花,映入眼帘,有的含苞待放像一个个害羞的小姑娘;有的争奇斗艳,好像在参加一场选美比赛,一股股浓郁的菊花香气迎面扑来,沁人心脾,周围观赏菊花的人们络绎不绝,惊叹之声和赞美之词也不绝于耳。

正当我为菊花惊叹不已的时候,抬头看见不远处一个腿脚不灵便、衣衫褴褛的老人在地上慢慢地捡起一片废纸片,然后慢慢地走向路边的垃圾桶,习惯性地废纸片扔进垃圾桶,这一系列连贯性的动作引起了众人的注意,当我们目睹了老人这一举动时,都向他投来了赞许的目光,而他却不为之动容,依然在地上慢慢地搜寻着……受这位老人的影响,所有观赏菊花的人,都顺手捡起了眼前的垃圾,也在地上搜寻着……此时的老人给人的感觉不再是衣衫褴褛,而是一个光彩照人的榜样。

观赏菊花,解读菊花,就是在解读生命中的一个片段,一段历史。一株植物与一个人的生命何曾相似,尽管有风雨、有病痛、有坎坷,仍然努力的绽放着自己最光彩的一面,给人间带来一缕清香,这是一种令人钦佩的精神,菊花只是一株植物,却预言了许多生命中的故事,如同一个人的一生,我们无法选择自己的命运,但可以通过努力,让生命更富华彩,生命中有风霜雨雪,有坎坷泥泞,有苦有乐,有鲜亮、有黯淡……但我们可以选择自己存在的形式,努力让生命之花开得更加灿烂。

回老家

□刘文俊

深秋了,阴雨连绵,落叶归根。

假期正好女儿在家,我和老婆商量回老家住几晚,也让女儿这个没吃过苦的“小公主”体验一把秋收的辛苦。

开车一路经过一个接一个的村庄与农田,曾经连接这里的路小又窄,下雨天更是坑坑洼洼,如今底下的泥泞已被沥青水泥覆盖,就算是无比忙碌的秋季,也不如过去那般辛苦。

女儿到底还是城里长大,乡下的一切对她来说都是些新奇玩意儿,即便坐在车里也

是个闲不住的,东瞅瞅西望望,就连看到路边的野菊,她也要问问,爸爸,你小时候路边也有这种花吗?我被她认真的态度逗笑,也慢慢回忆起了小时候到了收成的季节,和表兄弟们去地里边干活边吃的快乐。还有小时候半夜睡得不清醒,被爷爷叫起来眯着眼睛推磨,完事之后会得到一只香喷喷的烤地瓜吃,在小时候看来,这是莫大的幸福。

秋天成熟的玉米田是绚丽的,是耀眼的,是辉煌的。大片的金黄在土地上渲染,是农民与大自然通力合作的著作。女儿跑到玉米杆旁边,兴奋地喊着妈妈帮她拍照,我看着那遍地的玉米杆和她差不多高,不禁好笑,看来假期回老家是正确的选择。

我笑着走过去,拿着那颗倔强的